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（６）生活費をまかなっている子や孫（学生を除く）は同居か別居か（Ｑ６） 

【Q5-1 で 1､2 のいずれかに○の方に】 

Ｑ６ あなた（配偶者あるいはパートナーと同居している場合はお 2人）が生活費をまかなっている子又は孫と

は同居していますか。別居していますか。（○は１つだけ） 

1 同居      2 別居 

 

子や孫の生活費をほとんど、または、一部をまかなっていると回答した方に、その子や孫

と同居しているか尋ねたところ、全体では「同居」（72.9％）が７割強を占める。 

 

図 2－1－6 生活費をまかなっている子や孫（学生を除く）は同居か別居か（Ｑ６） 

【回答条件：生活費をまかなっている（Q5-1 で 1、2 のいずれかに○）】 

 

 

 

 

 

 

 

l 都市規模別：都市規模が大きいほど「同居」が高い。 

l 性・配偶者の有無別：既婚（配偶者あり）に男女の差は特にみられない。他はサンプル

数過少のためコメントを割愛。 

l 別居子の有無別：別居子はいないは別居の子ありに比べて、「同居」（92.3％）が高い。 

l 最終学歴別：学歴が高いほど「別居」が高い。 

l 就業有無別：無職は「同居」（76.2％）が有職（69.1％）に比べてやや高い。 

l 性別では特に大きな差はみられない。 

l 性・年齢別：男性 60～64 歳は「別居」（32.6％）が他の層に比べてやや高く、女性 60

～64 歳は「同居」（81.3％）がやや高い。 

l 同居形態別：特に大きな差はみられない。 

l 一か月あたりの収入別：収入が多いほど「別居」が高い。 

 

 

 

 

 

(%)

同居 別居

全　体（n=343） 72.9 27.1



－ 23－ 

  

 

表 2－1－6 生活費をまかなっている子や孫（学生を除く）は同居か別居か（Ｑ６） 

【回答条件：生活費をまかなっている（Q5-1 で 1、2 のいずれかに○）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

全　　体 同居 別居 不明

全　　体 343 72.9 27.1 -
〔都市規模〕 大都市 78 80.8 19.2 -

中都市 135 73.3 26.7 -
小都市 88 70.5 29.5 -
町村 42 61.9 38.1 -

Ｆ１・Ｆ３〔性・配偶者の有無別〕 男性　　未婚 - - - -
　既婚（配偶者あり） 169 71.6 28.4 -
　既婚（配偶者と死別） 8 87.5 12.5 -
　既婚（配偶者と離別） 5 40.0 60.0 -
女性　　未婚 - - - -
　既婚（配偶者あり） 116 69.0 31.0 -
　既婚（配偶者と死別） 32 87.5 12.5 -
　既婚（配偶者と離別） 13 92.3 7.7 -

Ｆ５〔別居子の有無別〕 別居の子あり 252 65.9 34.1 -
別居の子はいない 91 92.3 7.7 -

Ｆ６〔最終学歴〕 小学校・中学校 85 74.1 25.9 -
高等学校 160 76.9 23.1 -
短期大学・高専・専門学校 42 64.3 35.7 -
大学・大学院 55 65.5 34.5 -
その他 - - - -
わからない 1 100.0 - -

〔職業形態〕 有職（計） 162 69.1 30.9 -
無職 181 76.2 23.8 -

Ｆ１〔性別〕 男性 182 71.4 28.6 -
女性 161 74.5 25.5 -

Ｆ１・Ｆ２〔性・年齢別〕 男性  ６０～６４歳 46 67.4 32.6 -
　６５～７４歳 99 72.7 27.3 -
　７５歳以上 37 73.0 27.0 -
女性  ６０～６４歳 32 81.3 18.8 -
　６５～７４歳 91 73.6 26.4 -
　７５歳以上 38 71.1 28.9 -

Ｆ１・同居形態〔性・同居形態〕 男性　単身世帯 7 - 100.0 -
　夫婦のみ世帯 35 - 100.0 -
　二世代世帯（親と同居） 2 - 100.0 -
　二世代世帯（子どもと同居） 85 90.6 9.4 -
　三世代世帯（親・子どもと同居） 17 100.0 - -
　三世代世帯（子ども・孫と同居） 32 100.0 - -
　その他 4 100.0 - -
女性　単身世帯 4 - 100.0 -
　夫婦のみ世帯 26 - 100.0 -
　二世代世帯（親と同居） 2 - 100.0 -
　二世代世帯（子どもと同居） 87 96.6 3.4 -
　三世代世帯（親・子どもと同居） 6 66.7 33.3 -
　三世代世帯（子ども・孫と同居） 30 86.7 13.3 -
　その他 6 100.0 - -

Ｑ２〔一か月あたりの収入〕 ５万円未満 9 77.8 22.2 -
５万円～１０万円未満 33 78.8 21.2 -
１０万円～２０万円未満 114 76.3 23.7 -
２０万円～３０万円未満 95 73.7 26.3 -
３０万円～４０万円未満 44 65.9 34.1 -
４０万円～６０万円未満 26 65.4 34.6 -
６０万円以上 16 50.0 50.0 -
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（７）生活費をまかなっている子や孫（学生を除く）の就業状況（Ｑ７） 

【Q5-1 で 1､2 のいずれかに○の方に】 
Ｑ７ あなた（配偶者あるいはパートナーと同居している場合はお 2人）が生活費をまかなっている子又は孫は、

現在、収入のある仕事をしていますか。複数の仕事をしている場合は、収入の最も多いものをお答えくだ

さい。（○は１つだけ） 

1 自営業主・個人事業主・フリーランス（家族従業者を含む。） 
2 正規の社員・職員 
3 パート・アルバイト 
4 会社または団体の役員 

5 家庭内の賃仕事（内職） 
6 その他 
7 仕事はしていない 

 

子や孫の生活費をほとんど、または、一部をまかなっていると回答した方に、その子や孫

の雇用形態を尋ねたところ、全体では「正規の社員・職員」が 47.5％、「パート・アルバイ

ト」が 19.8％などとなっており、「仕事はしていない」が 20.7％である。 

 

 

図 2－1－7 生活費をまかなっている子や孫（学生を除く）の就業状況（Ｑ７） 

【回答条件：生活費をまかなっている（Q5-1 で 1、2 のいずれかに○）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

l 都市規模別：特に大きな差はみられない。 

l 性・配偶者の有無別：既婚（配偶者あり）について、男性は女性に比べて「正社員・職

員」（52.7％）が高く、女性は「パート・アルバイト」（25.9％）が高い。他はサンプル

数過少のためコメントを割愛。 

l 別居子の有無別：別居の子はいないは「正社員・職員」（56.0％）が高く、別居の子あ

りは「パート・アルバイト」（22.6％）が高い。 

l 最終学歴別：特に大きな差はみられない。 

l 就業有無別：有職は「自営・個人事業主・フリーランス」（12.3％）が無職（3.3％）に

比べて高く、無職は「パート・アルバイト」（23.8％）、「仕事はしていない」（23.2％）

が有職に比べてやや高い。 

l 性別：男性は「正社員・職員」（51.1％）が、女性は「パート・アルバイト」（24.2％）

が高い。 

l 性・年齢別：男女ともに年齢が上がるほど「仕事はしていない」の割合が高い。 

l 同居形態別：特に大きな差はみられない。 

l 一か月あたりの収入別：特に大きな差はみられない。 

 

(%)

自営･個人事業主
･ﾌﾘｰﾗﾝｽ 会社又は
団体役員 その他 仕事は
していない

正社員・職員 パート・
アルバイト 内職

全　体（n=343）

仕事をしている（計） 79.3％

7.6 47.5 19.8

1.7 - 2.6

20.7
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表 2－1－7 生活費をまかなっている子や孫（学生を除く）の就業状況（Ｑ７） 

【回答条件：生活費をまかなっている（Q5-1 で 1、2 のいずれかに○）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

全　　体

自営・個
人事業
主・フリー
ランス

正社員・
職員
パート・ア
ルバイト

団体役員 内職 その他
仕事をし
ている
（計）

仕事はし
ていない

不明

全　　体 343 7.6 47.5 19.8 1.7 - 2.6 79.3 20.7 -
〔都市規模〕 大都市 78 6.4 47.4 17.9 2.6 - 1.3 75.6 24.4 -

中都市 135 9.6 41.5 20.0 2.2 - 3.7 77.0 23.0 -
小都市 88 3.4 54.5 21.6 1.1 - 1.1 81.8 18.2 -
町村 42 11.9 52.4 19.0 - - 4.8 88.1 11.9 -

Ｆ１・Ｆ３〔性・配偶者の有無別〕 男性　　未婚 - - - - - - - - - -
　既婚（配偶者あり） 169 7.1 52.7 14.2 2.4 - 1.8 78.1 21.9 -
　既婚（配偶者と死別） 8 12.5 25.0 25.0 - - - 62.5 37.5 -
　既婚（配偶者と離別） 5 - 40.0 60.0 - - - 100.0 - -
女性　　未婚 - - - - - - - - - -
　既婚（配偶者あり） 116 9.5 42.2 25.9 1.7 - 2.6 81.9 18.1 -
　既婚（配偶者と死別） 32 6.3 37.5 18.8 - - 9.4 71.9 28.1 -
　既婚（配偶者と離別） 13 - 69.2 23.1 - - - 92.3 7.7 -

Ｆ５〔別居子の有無別〕 別居の子あり 252 7.1 44.4 22.6 1.2 - 3.6 79.0 21.0 -
別居の子はいない 91 8.8 56.0 12.1 3.3 - - 80.2 19.8 -

Ｆ６〔最終学歴〕 小学校・中学校 85 5.9 42.4 25.9 1.2 - - 75.3 24.7 -
高等学校 160 8.1 48.1 18.8 1.9 - 4.4 81.3 18.8 -
短期大学・高専・専門学校 42 7.1 54.8 21.4 2.4 - - 85.7 14.3 -
大学・大学院 55 9.1 49.1 10.9 1.8 - 3.6 74.5 25.5 -
その他 - - - - - - - - - -
わからない 1 - - 100.0 - - - 100.0 - -

〔職業形態〕 有職（計） 162 12.3 50.6 15.4 2.5 - 1.2 82.1 17.9 -
無職 181 3.3 44.8 23.8 1.1 - 3.9 76.8 23.2 -

Ｆ１〔性別〕 男性 182 7.1 51.1 15.9 2.2 - 1.6 78.0 22.0 -
女性 161 8.1 43.5 24.2 1.2 - 3.7 80.7 19.3 -

Ｆ１・Ｆ２〔性・年齢別〕 男性  ６０～６４歳 46 10.9 45.7 21.7 - - - 78.3 21.7 -
　６５～７４歳 99 6.1 55.6 14.1 4.0 - 2.0 81.8 18.2 -
　７５歳以上 37 5.4 45.9 13.5 - - 2.7 67.6 32.4 -
女性  ６０～６４歳 32 - 56.3 28.1 - - 6.3 90.6 9.4 -
　６５～７４歳 91 8.8 45.1 24.2 2.2 - 3.3 83.5 16.5 -
　７５歳以上 38 13.2 28.9 21.1 - - 2.6 65.8 34.2 -

Ｆ１・同居形態〔性・同居形態〕 男性　単身世帯 7 14.3 57.1 14.3 - - - 85.7 14.3 -
　夫婦のみ世帯 35 5.7 28.6 22.9 5.7 - 2.9 65.7 34.3 -
　二世代世帯（親と同居） 2 - - - - - - - 100.0 -
　二世代世帯（子どもと同居） 85 8.2 51.8 18.8 - - 2.4 81.2 18.8 -
　三世代世帯（親・子どもと同居） 17 - 70.6 - 5.9 - - 76.5 23.5 -
　三世代世帯（子ども・孫と同居） 32 9.4 62.5 9.4 3.1 - - 84.4 15.6 -
　その他 4 - 75.0 25.0 - - - 100.0 - -
女性　単身世帯 4 - 50.0 - - - - 50.0 50.0 -
　夫婦のみ世帯 26 15.4 15.4 38.5 - - 7.7 76.9 23.1 -
　二世代世帯（親と同居） 2 - 50.0 - 50.0 - - 100.0 - -
　二世代世帯（子どもと同居） 87 9.2 41.4 24.1 - - 4.6 79.3 20.7 -
　三世代世帯（親・子どもと同居） 6 - 83.3 16.7 - - - 100.0 - -
　三世代世帯（子ども・孫と同居） 30 3.3 63.3 16.7 3.3 - - 86.7 13.3 -
　その他 6 - 50.0 33.3 - - - 83.3 16.7 -

Ｑ２〔一か月あたりの収入〕 ５万円未満 9 - 33.3 33.3 - - - 66.7 33.3 -
５万円～１０万円未満 33 9.1 39.4 27.3 - - - 75.8 24.2 -
１０万円～２０万円未満 114 4.4 47.4 21.9 0.9 - 4.4 78.9 21.1 -
２０万円～３０万円未満 95 6.3 48.4 18.9 3.2 - 2.1 78.9 21.1 -
３０万円～４０万円未満 44 11.4 59.1 13.6 - - 2.3 86.4 13.6 -
４０万円～６０万円未満 26 15.4 46.2 19.2 3.8 - - 84.6 15.4 -
６０万円以上 16 6.3 43.8 6.3 - - 6.3 62.5 37.5 -
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（８）生活費をまかなっている子や孫（学生を除く）の日頃の活動状況（Ｑ８） 

【Q7 で 7 に○の方に】 

Ｑ８ あなた（配偶者あるいはパートナーと同居している場合はお 2人）が生活費をまかなっている子又は孫が、

現在、収入のある仕事をしていない場合、日常生活においてどういう活動を主として行っていますか。（○

は１つだけ） 

1 家事や小さな子の世話をしている  

2 病気や障害を持つ家族・親族の世話や介護をしている  

3 就職活動や起業など収入のある仕事に就くための活動をしている 

4 病気療養中である（長期間にわたり、介護・看護を要する状態） 

5 その他 

6 活動はしていない 
 

生活費をまかなっている子や孫が仕事はしていないと回答した方に、その子や孫がどのよ

うな活動をしているか尋ねたところ、全体では「活動はしていない」（32.4％）が最も高い。

活動している内容は各項目とも 10～20％程度である。 

 

図 2－1－8 生活費をまかなっている子や孫（学生を除く）の日頃の活動状況（Ｑ８） 

【回答条件：仕事はしていない（Q7 で７に○）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

l 分析軸のコメントはサンプル数過少のため割愛。 

 

 

 

 

 

 

(%)

その他

全　体（n=71）

就職活動や
起業活動

病気や障害を持つ
家族の世話や介護

家事や小さな子の世話

活動はしていない病気療養中

15.5 8.5 12.7 18.3 12.7 32.4
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表 2－1－8 生活費をまかなっている子や孫（学生を除く）の日頃の活動状況（Ｑ８） 

【回答条件：仕事はしていない（Q7 で７に○）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

全　　体
家事や小
さな子の
世話

病気や障
害を持つ
家族の世
話や介護

就職活動
や起業活
動

病気療養
中
その他
活動はし
ていない

不明

全　　体 71 15.5 8.5 12.7 18.3 12.7 32.4 -
〔都市規模〕 大都市 19 10.5 5.3 21.1 26.3 5.3 31.6 -

中都市 31 19.4 6.5 12.9 9.7 19.4 32.3 -
小都市 16 12.5 18.8 - 31.3 - 37.5 -
町村 5 20.0 - 20.0 - 40.0 20.0 -

Ｆ１・Ｆ３〔性・配偶者の有無別〕 男性　　未婚 - - - - - - - -
　既婚（配偶者あり） 37 8.1 8.1 18.9 18.9 10.8 35.1 -
　既婚（配偶者と死別） 3 33.3 - 33.3 - - 33.3 -
　既婚（配偶者と離別） - - - - - - - -
女性　　未婚 - - - - - - - -
　既婚（配偶者あり） 21 19.0 9.5 4.8 23.8 19.0 23.8 -
　既婚（配偶者と死別） 9 33.3 11.1 - 11.1 11.1 33.3 -
　既婚（配偶者と離別） 1 - - - - - 100.0 -

Ｆ５〔別居子の有無別〕 別居の子あり 53 15.1 5.7 13.2 17.0 15.1 34.0 -
別居の子はいない 18 16.7 16.7 11.1 22.2 5.6 27.8 -

Ｆ６〔最終学歴〕 小学校・中学校 21 33.3 - 4.8 33.3 - 28.6 -
高等学校 30 3.3 16.7 16.7 16.7 16.7 30.0 -
短期大学・高専・専門学校 6 16.7 - 16.7 16.7 16.7 33.3 -
大学・大学院 14 14.3 7.1 14.3 - 21.4 42.9 -
その他 - - - - - - - -
わからない - - - - - - - -

〔職業形態〕 有職（計） 29 20.7 6.9 17.2 20.7 13.8 20.7 -
無職 42 11.9 9.5 9.5 16.7 11.9 40.5 -

Ｆ１〔性別〕 男性 40 10.0 7.5 20.0 17.5 10.0 35.0 -
女性 31 22.6 9.7 3.2 19.4 16.1 29.0 -

Ｆ１・Ｆ２〔性・年齢別〕 男性  ６０～６４歳 10 20.0 10.0 10.0 10.0 30.0 20.0 -
　６５～７４歳 18 - 11.1 27.8 22.2 - 38.9 -
　７５歳以上 12 16.7 - 16.7 16.7 8.3 41.7 -
女性  ６０～６４歳 3 33.3 - - 33.3 33.3 - -
　６５～７４歳 15 13.3 13.3 - 13.3 20.0 40.0 -
　７５歳以上 13 30.8 7.7 7.7 23.1 7.7 23.1 -

Ｆ１・同居形態〔性・同居形態〕 男性　単身世帯 1 - - - - - 100.0 -
　夫婦のみ世帯 12 8.3 - 25.0 25.0 8.3 33.3 -
　二世代世帯（親と同居） 2 - - - 50.0 50.0 - -
　二世代世帯（子どもと同居） 16 6.3 12.5 25.0 12.5 12.5 31.3 -
　三世代世帯（親・子どもと同居） 4 - 25.0 25.0 25.0 - 25.0 -
　三世代世帯（子ども・孫と同居） 5 40.0 - - - - 60.0 -
　その他 - - - - - - - -
女性　単身世帯 2 - - - - 50.0 50.0 -
　夫婦のみ世帯 6 33.3 - - 16.7 16.7 33.3 -
　二世代世帯（親と同居） - - - - - - - -
　二世代世帯（子どもと同居） 18 16.7 11.1 5.6 22.2 11.1 33.3 -
　三世代世帯（親・子どもと同居） - - - - - - - -
　三世代世帯（子ども・孫と同居） 4 25.0 25.0 - 25.0 25.0 - -
　その他 1 100.0 - - - - - -

Ｑ２〔一か月あたりの収入〕 ５万円未満 3 - - - 66.7 - 33.3 -
５万円～１０万円未満 8 37.5 - - 12.5 12.5 37.5 -
１０万円～２０万円未満 24 20.8 12.5 12.5 25.0 4.2 25.0 -
２０万円～３０万円未満 20 10.0 10.0 15.0 20.0 20.0 25.0 -
３０万円～４０万円未満 6 - 16.7 16.7 - - 66.7 -
４０万円～６０万円未満 4 - - - - 50.0 50.0 -
６０万円以上 6 16.7 - 33.3 - 16.7 33.3 -
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（９）生活費をまかなっている子や孫（学生を除く）との望ましい関係性（Ｑ９） 

【Q7 で 7 に○の方に】 

Ｑ９ あなた（配偶者あるいはパートナーと同居している場合はお 2人）が生活費をまかなっている子又は孫に

ついて、今後、どのような関係になるのが望ましいと考えていますか。（○は１つだけ） 

 

1 生活費はまかなうので、家事や介護など日常生活の役割は引き続き担ってほしい 

2 生活費をまかない続けることは難しいが、家事や介護など日常生活の役割は引き続き担ってほしい 

3 生活面での世話は担うが、経済的には自立してほしい 

4 経済的な支援は行うが、生活面では自立してほしい 

5 その他 

6 現状のままでよい 
 

生活費をまかなっている子や孫が仕事をしていないと回答した方に、その子や孫と今後ど

のような関係になりたいか尋ねたところ、全体では「生活面での世話は担うが、経済的には

自立してほしい」（38.0％）が最も高く、次いで「現状のままでよい」（28.2％）、「経済的な

支援は行うが、生活面では自立してほしい」（14.1％）と続く。 

 

図 2－1－9 生活費をまかなっている子や孫（学生を除く）との望ましい関係性（Ｑ９） 

【回答条件：仕事はしていない（Q7 で７に○）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

l 分析軸のコメントはサンプル数過少のため割愛。 

 

 

 

 

 

その他
(%)

全　体（n=71）

生活費は出すので

家事介護は継続

生活面で世話するが

経済的に自立

現状のままでよい
生活費は難しいが

家事介護は継続

経済的に世話

するが生活面で

自立

8.5 4.2 38.0 14.1 7.0 28.2
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表 2－1－9 生活費をまかなっている子や孫（学生を除く）との望ましい関係性（Ｑ９） 

【回答条件：仕事はしていない（Q7 で７に○）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

全　　体

生活費は
出すので
家事介護
は継続

生活費は
難しいが
家事介護
は継続

生活面で
世話する
が経済的
に自立

経済的に
世話する
が生活面
で自立

その他
現状のま
までよい

不明

全　　体 71 8.5 4.2 38.0 14.1 7.0 28.2 -
〔都市規模〕 大都市 19 10.5 - 42.1 15.8 5.3 26.3 -

中都市 31 9.7 6.5 32.3 16.1 9.7 25.8 -
小都市 16 6.3 6.3 43.8 6.3 6.3 31.3 -
町村 5 - - 40.0 20.0 - 40.0 -

Ｆ１・Ｆ３〔性・配偶者の有無別〕 男性　　未婚 - - - - - - - -
　既婚（配偶者あり） 37 8.1 5.4 45.9 16.2 2.7 21.6 -
　既婚（配偶者と死別） 3 - 33.3 - - - 66.7 -
　既婚（配偶者と離別） - - - - - - - -
女性　　未婚 - - - - - - - -
　既婚（配偶者あり） 21 9.5 - 28.6 14.3 14.3 33.3 -
　既婚（配偶者と死別） 9 11.1 - 33.3 11.1 11.1 33.3 -
　既婚（配偶者と離別） 1 - - 100.0 - - - -

Ｆ５〔別居子の有無別〕 別居の子あり 53 9.4 1.9 39.6 18.9 7.5 22.6 -
別居の子はいない 18 5.6 11.1 33.3 - 5.6 44.4 -

Ｆ６〔最終学歴〕 小学校・中学校 21 9.5 4.8 42.9 - 9.5 33.3 -
高等学校 30 6.7 6.7 33.3 16.7 6.7 30.0 -
短期大学・高専・専門学校 6 16.7 - 33.3 16.7 16.7 16.7 -
大学・大学院 14 7.1 - 42.9 28.6 - 21.4 -
その他 - - - - - - - -
わからない - - - - - - - -

〔職業形態〕 有職（計） 29 10.3 6.9 51.7 10.3 - 20.7 -
無職 42 7.1 2.4 28.6 16.7 11.9 33.3 -

Ｆ１〔性別〕 男性 40 7.5 7.5 42.5 15.0 2.5 25.0 -
女性 31 9.7 - 32.3 12.9 12.9 32.3 -

Ｆ１・Ｆ２〔性・年齢別〕 男性  ６０～６４歳 10 10.0 10.0 50.0 20.0 - 10.0 -
　６５～７４歳 18 5.6 5.6 44.4 5.6 5.6 33.3 -
　７５歳以上 12 8.3 8.3 33.3 25.0 - 25.0 -
女性  ６０～６４歳 3 - - 66.7 33.3 - - -
　６５～７４歳 15 6.7 - 33.3 13.3 13.3 33.3 -
　７５歳以上 13 15.4 - 23.1 7.7 15.4 38.5 -

Ｆ１・同居形態〔性・同居形態〕 男性　単身世帯 1 - - - - - 100.0 -
　夫婦のみ世帯 12 16.7 - 41.7 16.7 - 25.0 -
　二世代世帯（親と同居） 2 - 50.0 50.0 - - - -
　二世代世帯（子どもと同居） 16 - 6.3 43.8 25.0 - 25.0 -
　三世代世帯（親・子どもと同居） 4 - - 50.0 - - 50.0 -
　三世代世帯（子ども・孫と同居） 5 20.0 20.0 40.0 - 20.0 - -
　その他 - - - - - - - -
女性　単身世帯 2 - - 50.0 - 50.0 - -
　夫婦のみ世帯 6 33.3 - 16.7 - 16.7 33.3 -
　二世代世帯（親と同居） - - - - - - - -
　二世代世帯（子どもと同居） 18 5.6 - 33.3 16.7 11.1 33.3 -
　三世代世帯（親・子どもと同居） - - - - - - - -
　三世代世帯（子ども・孫と同居） 4 - - 50.0 - - 50.0 -
　その他 1 - - - 100.0 - - -

Ｑ２〔一か月あたりの収入〕 ５万円未満 3 - - 66.7 33.3 - - -
５万円～１０万円未満 8 - 12.5 37.5 25.0 - 25.0 -
１０万円～２０万円未満 24 12.5 - 41.7 - 8.3 37.5 -
２０万円～３０万円未満 20 5.0 10.0 40.0 15.0 10.0 20.0 -
３０万円～４０万円未満 6 - - 33.3 16.7 16.7 33.3 -
４０万円～６０万円未満 4 25.0 - - 50.0 - 25.0 -
６０万円以上 6 16.7 - 33.3 16.7 - 33.3 -
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（10）貯蓄の目的（Ｑ10） 

Ｑ10 あなたは、どういう目的で貯蓄をしていますか。この中から一番近いと思うものを１つ選んでお答えくだ

さい。（○は１つだけ） 

1 普段の生活を維持するため 
2 より豊かな生活や趣味にあった暮らしを送るため 
3 旅行や大きな買い物をするため 
4 病気や介護が必要となったときなど万一の場合の備えのため 
5 もっぱら子供や家族に残すため 
6 その他 
7 貯蓄はない 
 

主たる貯蓄目的を全体でみると、「病気や介護が必要となったときなど万一の場合の備え

のため」（47.5％）が最も高く、次いで「普段の生活を維持するため」（17.8％）と続く。そ

の一方で「貯蓄はない」（22.7％）も２割強を占める。 

 

図 2－1－10 貯蓄の目的（Ｑ10） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

l 都市規模別：都市規模が大きいほど「貯蓄はない」が高い。 

l 性・配偶者の有無別：男女ともに「既婚（配偶者あり）」は他の層に比べて「貯蓄はな

い」が低い。 

l 別居子の有無別：別居子はいないは別居の子ありに比べて、「貯蓄はない」（26.9％）が

高い。 

l 最終学歴別：学歴が高いほど「貯蓄はない」が低く、「普段の生活を維持するため」や

「より良い生活をするため」が高い。 

l 就業有無別：無職は「貯蓄はない」（25.4％）が有職（17.1％）に比べて高い。 

l 性別：男性は「普段の生活を維持するため」（20.3％）が高く、女性は「万一の備えの

ため」（51.0％）が高い。 

l 性・年齢別：男女ともに 60～64 歳は「普段の生活を維持するため」が他の層に比べて

高く、「貯蓄はない」は低い。 

l 同居形態別：男女ともに単身世帯で「貯蓄はない」が高い。 

l 一か月あたりの収入別：収入が少ないほど「貯蓄はない」が高い。30 万円～60 万円未

満の層は「万一の備えのため」（61.2％）が高く、60 万円以上は「子供や家族に残すた

め」（15.5％）が高い。 

 

(%)

旅行や大きな
買い物をする
ため その他 貯蓄はない

万一の備えのため 不明

全　体（n=1,976）

より良い生活を

するため

普段の生活を

維持するため
子供や家族に

残すため

17.8 4.5 2.0 47.5 2.6 2.9 22.7 0.1

貯蓄がある（計） 77.3％
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表 2－1－10 貯蓄の目的（Ｑ10） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

全　　体
普段の生
活を維持
するため

より良い
生活をす
るため

旅行や大
きな買い
物をする
ため

万一の備
えのため

子供や家
族に残す
ため
その他
貯蓄があ
る（計）
貯蓄はな
い
不明

全　　体 1976 17.8 4.5 2.0 47.5 2.6 2.9 77.3 22.7 0.1
〔都市規模〕 大都市 440 17.0 3.4 3.2 43.9 2.3 4.8 74.5 25.5 -

中都市 816 19.1 5.4 2.1 44.7 2.3 2.6 76.2 23.7 0.1
小都市 502 15.7 4.6 1.4 53.4 1.8 1.6 78.5 21.5 -
町村 218 19.3 3.2 0.5 51.8 6.0 3.2 83.9 16.1 -

Ｆ１・Ｆ３〔性・配偶者の有無別〕 男性　　未婚 40 27.5 2.5 - 27.5 - 5.0 62.5 37.5 -
　既婚（配偶者あり） 763 19.3 5.1 2.1 46.3 3.4 2.9 79.0 20.8 0.1
　既婚（配偶者と死別） 61 24.6 4.9 - 31.1 4.9 1.6 67.2 32.8 -
　既婚（配偶者と離別） 38 26.3 - - 21.1 2.6 2.6 52.6 47.4 -
女性　　未婚 36 16.7 8.3 2.8 38.9 - 2.8 69.4 30.6 -
　既婚（配偶者あり） 663 16.0 3.8 2.6 56.0 2.0 2.6 82.8 17.2 -
　既婚（配偶者と死別） 313 14.7 4.5 1.3 44.1 2.2 4.2 70.9 29.1 -
　既婚（配偶者と離別） 62 17.7 6.5 1.6 40.3 1.6 - 67.7 32.3 -

Ｆ５〔別居子の有無別〕 別居の子あり 1549 16.7 4.6 2.1 49.3 2.8 2.9 78.4 21.5 0.1
別居の子はいない 427 21.8 4.2 1.4 41.2 1.6 2.8 73.1 26.9 -

Ｆ６〔最終学歴〕 小学校・中学校 586 14.5 1.5 1.2 46.8 2.2 3.9 70.1 29.9 -
高等学校 906 18.7 4.3 2.2 48.6 2.0 2.1 77.8 22.2 -
短期大学・高専・専門学校 216 19.0 7.4 1.9 50.5 2.3 2.8 83.8 15.7 0.5
大学・大学院 250 22.0 10.0 3.2 43.6 6.0 2.4 87.2 12.8 -
その他 12 16.7 - - 50.0 - 8.3 75.0 25.0 -
わからない 6 - - - 16.7 - 33.3 50.0 50.0 -

〔職業形態〕 有職（計） 650 19.5 5.7 3.2 47.8 3.5 2.9 82.8 17.1 0.2
無職 1326 17.0 3.9 1.4 47.4 2.1 2.9 74.6 25.4 -

Ｆ１〔性別〕 男性 902 20.3 4.8 1.8 43.3 3.3 2.9 76.4 23.5 0.1
女性 1074 15.7 4.3 2.1 51.0 2.0 2.9 78.0 22.0 -

Ｆ１・Ｆ２〔性・年齢別〕 男性  ６０～６４歳 170 30.0 4.7 1.2 38.8 5.9 2.4 82.9 16.5 0.6
　６５～７４歳 444 19.4 5.4 2.3 43.5 3.8 2.3 76.6 23.4 -
　７５歳以上 288 16.0 3.8 1.4 45.8 1.0 4.2 72.2 27.8 -
女性  ６０～６４歳 166 22.9 7.2 3.6 48.8 1.2 0.6 84.3 15.7 -
　６５～７４歳 520 15.2 4.0 2.5 54.6 1.9 1.9 80.2 19.8 -
　７５歳以上 388 13.4 3.4 1.0 47.2 2.3 5.2 72.4 27.6 -

Ｆ１・同居形態〔性・同居形態〕 男性　単身世帯 91 16.5 3.3 - 27.5 3.3 3.3 53.8 46.2 -
　夫婦のみ世帯 398 19.1 5.8 2.3 47.2 3.0 2.0 79.4 20.4 0.3
　二世代世帯（親と同居） 31 19.4 - 3.2 51.6 3.2 12.9 90.3 9.7 -
　二世代世帯（子どもと同居） 242 23.1 4.1 2.1 41.7 3.7 3.7 78.5 21.5 -
　三世代世帯（親・子どもと同居） 36 16.7 5.6 2.8 36.1 8.3 - 69.4 30.6 -
　三世代世帯（子ども・孫と同居） 80 20.0 5.0 - 50.0 2.5 1.3 78.8 21.3 -
　その他 24 33.3 4.2 - 33.3 - 4.2 75.0 25.0 -
女性　単身世帯 201 16.9 7.0 1.5 40.3 1.0 2.5 69.2 30.8 -
　夫婦のみ世帯 361 15.8 4.7 2.8 59.0 1.7 1.9 85.9 14.1 -
　二世代世帯（親と同居） 27 14.8 3.7 11.1 33.3 3.7 - 66.7 33.3 -
　二世代世帯（子どもと同居） 317 17.0 2.2 0.9 48.6 2.5 4.1 75.4 24.6 -
　三世代世帯（親・子どもと同居） 17 23.5 11.8 - 35.3 - 5.9 76.5 23.5 -
　三世代世帯（子ども・孫と同居） 120 11.7 2.5 3.3 58.3 3.3 1.7 80.8 19.2 -
　その他 31 6.5 6.5 - 48.4 - 9.7 71.0 29.0 -

Ｑ２〔一か月あたりの収入〕 ５万円未満 99 14.1 4.0 - 38.4 5.1 2.0 63.6 36.4 -
５万円～１０万円未満 300 17.0 2.3 - 37.0 0.7 3.0 60.0 40.0 -
１０万円～２０万円未満 650 18.9 1.8 1.8 45.5 2.0 2.9 73.1 26.9 -
２０万円～３０万円未満 521 19.2 6.1 2.7 53.2 1.7 2.1 85.0 15.0 -
３０万円～４０万円未満 183 19.1 6.0 1.1 61.2 3.8 1.1 92.3 7.7 -
４０万円～６０万円未満 98 10.2 10.2 7.1 61.2 3.1 1.0 92.9 7.1 -
６０万円以上 71 14.1 11.3 5.6 36.6 15.5 12.7 95.8 4.2 -
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（11）財産管理への対応（Ｑ11） 

Ｑ11 万一、認知症になるなど、高齢化に伴って財産の適正な管理や活用に不安が生じた場合、あなたはどのよ

うにされますか。この中から１つ選んでお答えください。（○は１つだけ） 

1 自分の財産なのであくまで自分で管理する 
2 配偶者に財産管理を委ねる 
3 子や他の親族に財産管理を委ねる 
4 成年後見人・弁護士など信頼できる第三者に財産管理を委ねる 
5 その他 
6 財産はない 
7 わからない 
 

認知症になるなど高齢化に伴う(判断力の低下等による)財産の適正管理、活用への不安が

生じた場合の主たる対処方法を全体でみると、「子や他の親族に財産管理を委ねる」

（41.7％）が最も高く、次いで「配偶者に財産管理を委ねる」（33.7％）と続く。 

 

図 2－1－11 財産管理への対応（Ｑ11） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

l 都市規模別：都市規模が小さいほど「子や親族に財産管理を委ねる」が高い。 

l 性・配偶者の有無別：男性未婚と男女既婚（配偶者と離別）は他の層に比べて「財産は

ない」が高い。 

l 別居子の有無別：別居子ありは別居の子はいないに比べて、「配偶者に財産管理を委ね

る」（35.8％）と「子や親族に財産管理を委ねる」（43.3％）が高く、別居の子はいない

は「財産はない」（13.6％）が高い。 

l 最終学歴別：学歴が高いほど「配偶者に財産管理を委ねる」が高く、学歴が高くないほ

ど「子や親族に財産管理を委ねる」が高い。 

l 就業有無別：有職は「配偶者に財産管理を委ねる」（41.4％）が無職（29.9％）に比べ

て高く、無職は「子や親族に財産管理を委ねる」（44.9％）が有職（35.2％）に比べて

高い。 

l 性別：男性は「配偶者に財産管理を委ねる」（44.0％）が高く、女性は「子や親族に財

産管理を委ねる」（51.3％）が高い。 

l 性・年齢別：男性 60～74 歳は男性 75 歳以上に比べて「配偶者に財産管理を委ねる」が

高く、「子や親族に財産管理を委ねる」が低い。女性は年齢が低い層ほど「配偶者に財

産管理を委ねる」が高く、年齢が高い層ほど「子や親族に財産管理を委ねる」が高い。 

l 同居形態別：男性単身世帯は「財産はない」（30.8％）が高い。 

l 一か月あたりの収入別：収入が多いほど「配偶者に財産管理を委ねる」が高く、「子や

親族に財産管理を委ねる」と「財産はない」が低い。 

(%)

財産はない わからない

子や親族に
財産管理を
委ねる その他

全　体（n=1,976）

配偶者に

財産管理を委ねる

成年後見人・弁護士など

の第三者

自分の財産

なので自分で管理

財産がある（計） 84.0％

5.9 33.7 41.7 2.2

0.6

8.7 7.3
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表 2－1－11 財産管理への対応（Ｑ11） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

全　　体

自分の財
産なので
自分で管
理

配偶者に
財産管理
を委ねる

子や親族
に財産管
理を委ね
る

成年後見
人・弁護
士などの
第三者

その他
財産があ
る（計）
財産はな
い
わからな
い

全　　体 1976 5.9 33.7 41.7 2.2 0.6 84.0 8.7 7.3
〔都市規模〕 大都市 440 6.1 30.9 38.2 1.6 1.1 78.0 11.8 10.2

中都市 816 6.6 34.6 40.0 2.8 0.4 84.3 8.1 7.6
小都市 502 5.4 33.9 43.4 1.4 0.4 84.5 9.2 6.4
町村 218 3.7 35.3 51.4 2.8 0.5 93.6 3.7 2.8

Ｆ１・Ｆ３〔性・配偶者の有無別〕 男性　　未婚 40 7.5 - 45.0 7.5 - 60.0 32.5 7.5
　既婚（配偶者あり） 763 5.4 52.0 26.7 1.7 0.5 86.4 6.8 6.8
　既婚（配偶者と死別） 61 14.8 - 60.7 3.3 - 78.7 8.2 13.1
　既婚（配偶者と離別） 38 2.6 - 36.8 5.3 5.3 50.0 34.2 15.8
女性　　未婚 36 16.7 - 38.9 19.4 - 75.0 8.3 16.7
　既婚（配偶者あり） 663 5.3 40.3 40.4 1.2 0.3 87.5 5.4 7.1
　既婚（配偶者と死別） 313 5.8 0.3 72.8 1.9 1.0 81.8 11.8 6.4
　既婚（配偶者と離別） 62 4.8 - 66.1 3.2 - 74.2 21.0 4.8

Ｆ５〔別居子の有無別〕 別居の子あり 1549 5.6 35.8 43.3 1.2 0.6 86.4 7.4 6.3
別居の子はいない 427 7.0 25.8 36.1 5.9 0.5 75.2 13.6 11.2

Ｆ６〔最終学歴〕 小学校・中学校 586 4.6 23.9 49.7 0.2 0.2 78.5 12.3 9.2
高等学校 906 5.7 37.2 39.3 2.5 0.6 85.3 8.2 6.5
短期大学・高専・専門学校 216 6.5 32.9 45.8 2.8 0.9 88.9 6.0 5.1
大学・大学院 250 8.0 46.0 28.4 5.2 0.8 88.4 4.8 6.8
その他 12 25.0 8.3 41.7 - - 75.0 8.3 16.7
わからない 6 - 16.7 33.3 - 16.7 66.7 - 33.3

〔職業形態〕 有職（計） 650 5.1 41.4 35.2 2.6 0.8 85.1 8.0 6.9
無職 1326 6.3 29.9 44.9 2.0 0.5 83.4 9.0 7.5

Ｆ１〔性別〕 男性 902 6.0 44.0 30.3 2.2 0.7 83.1 9.2 7.6
女性 1074 5.8 25.0 51.3 2.1 0.5 84.6 8.3 7.1

Ｆ１・Ｆ２〔性・年齢別〕 男性  ６０～６４歳 170 8.2 48.8 27.1 1.8 1.2 87.1 7.1 5.9
　６５～７４歳 444 4.5 47.7 23.2 2.7 0.5 78.6 11.9 9.5
　７５歳以上 288 6.9 35.4 43.1 1.7 0.7 87.8 6.3 5.9
女性  ６０～６４歳 166 5.4 39.8 39.2 3.0 - 87.3 5.4 7.2
　６５～７４歳 520 6.5 29.0 47.7 2.7 0.4 86.3 8.7 5.0
　７５歳以上 388 4.9 13.1 61.3 1.0 0.8 81.2 9.0 9.8

Ｆ１・同居形態〔性・同居形態〕 男性　単身世帯 91 11.0 2.2 36.3 6.6 2.2 58.2 30.8 11.0
　夫婦のみ世帯 398 6.8 52.8 22.9 2.3 0.8 85.4 7.8 6.8
　二世代世帯（親と同居） 31 6.5 48.4 35.5 3.2 - 93.5 - 6.5
　二世代世帯（子どもと同居） 242 4.1 49.6 32.2 0.4 - 86.4 5.8 7.9
　三世代世帯（親・子どもと同居） 36 - 61.1 25.0 2.8 - 88.9 2.8 8.3
　三世代世帯（子ども・孫と同居） 80 6.3 31.3 48.8 - 1.3 87.5 5.0 7.5
　その他 24 - 12.5 50.0 8.3 - 70.8 20.8 8.3
女性　単身世帯 201 7.5 - 65.7 5.5 1.0 79.6 13.4 7.0
　夫婦のみ世帯 361 5.0 44.6 38.0 1.7 0.3 89.5 5.3 5.3
　二世代世帯（親と同居） 27 7.4 44.4 29.6 3.7 - 85.2 - 14.8
　二世代世帯（子どもと同居） 317 5.0 20.8 56.2 0.9 0.3 83.3 10.1 6.6
　三世代世帯（親・子どもと同居） 17 17.6 23.5 35.3 - - 76.5 - 23.5
　三世代世帯（子ども・孫と同居） 120 5.0 16.7 60.8 0.8 0.8 84.2 8.3 7.5
　その他 31 6.5 16.1 54.8 3.2 - 80.6 3.2 16.1

Ｑ２〔一か月あたりの収入〕 ５万円未満 99 6.1 17.2 49.5 2.0 - 74.7 21.2 4.0
５万円～１０万円未満 300 5.3 20.3 47.7 1.7 - 75.0 14.7 10.3
１０万円～２０万円未満 650 6.8 22.5 46.6 1.7 1.1 78.6 11.7 9.7
２０万円～３０万円未満 521 4.8 44.9 38.0 2.3 0.4 90.4 4.4 5.2
３０万円～４０万円未満 183 7.7 52.5 31.7 1.6 - 93.4 2.7 3.8
４０万円～６０万円未満 98 5.1 53.1 33.7 3.1 1.0 95.9 1.0 3.1
６０万円以上 71 4.2 49.3 32.4 8.5 1.4 95.8 - 4.2
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（12）日常的な介護の対象（Ｑ12） 

Ｑ12 あなたは、日常的に家族・親族の介護を行っていますか。行っている場合、どなたの介護をしていますか。

複数の方を介護している場合は、主に介護をしている方についてお答えください。（○は１つだけ） 

1 父母や配偶者の父母の介護をしている 
2 配偶者の介護をしている 
3 子の介護をしている 
4 兄弟姉妹の介護をしている 
5 その他の家族・親族の介護をしている 
6 介護はしていない 
 

日常的な家族・親族の介護状況を全体でみると、「介護はしてない」（87.9％）が９割弱を

占め、「父母や配偶者の父母の介護をしている」が 6.3％である。 

 

図 2－1－12 日常的な介護の対象（Ｑ12） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

*調査票では、要介護者の有無については質問していない点に留意。 

 

 

 

l 都市規模別：特に大きな差はみられない。 

l 性・配偶者の有無別：女性未婚は他に比べて「父母や配偶者の父母を介護している」

（13.9％）がやや高い。 

l 別居子の有無別：別居の子はいないは別居の子ありに比べて、「父母や配偶者の父母を

介護している」（9.4％）がやや高い。 

l 最終学歴別：学歴が高いほど「父母や配偶者の父母を介護している」が高い。 

l 就業形態別：特に大きな差はみられない。 

l 性別：特に大きな差はみられない。 

l 性・年齢別：男女ともに 60～64 歳は「父母や配偶者の父母を介護している」が他の層

に比べてやや高い。 

l 同居形態別：男性の二世代世帯（親と同居）と三世代世帯（親・子どもと同居）は、「父

母や配偶者の父母を介護している」が他に比べて高い。（女性も同様だがサンプル数過

少） 

l 一か月あたりの収入別：特に大きな差はみられない。 
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表 2－1－12 日常的な介護の対象（Ｑ12） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

全　　体

父母や配
偶者の父
母を介護
している

配偶者を
介護して
いる

子の介護
をしてい
る

兄弟姉妹
の介護を
している

その他の
家族・親
族を介護
している

介護して
いる（計）

介護はし
ていない

不明

全　　体 1976 6.3 3.9 0.6 0.6 0.8 12.1 87.9 -
〔都市規模〕 大都市 440 5.2 5.0 1.1 - 1.4 12.7 87.3 -

中都市 816 6.5 4.2 0.6 0.6 0.7 12.6 87.4 -
小都市 502 6.8 3.2 0.4 1.0 0.6 12.0 88.0 -
町村 218 6.4 2.3 - 0.9 - 9.6 90.4 -

Ｆ１・Ｆ３〔性・配偶者の有無別〕 男性　　未婚 40 7.5 - - - - 7.5 92.5 -
　既婚（配偶者あり） 763 7.9 4.3 0.5 0.7 0.8 14.2 85.8 -
　既婚（配偶者と死別） 61 1.6 - 1.6 1.6 - 4.9 95.1 -
　既婚（配偶者と離別） 38 5.3 - - - - 5.3 94.7 -
女性　　未婚 36 13.9 - - - - 13.9 86.1 -
　既婚（配偶者あり） 663 6.5 6.6 1.1 0.3 1.1 15.5 84.5 -
　既婚（配偶者と死別） 313 2.9 - - 1.3 0.3 4.5 95.5 -
　既婚（配偶者と離別） 62 1.6 - - - 1.6 3.2 96.8 -

Ｆ５〔別居子の有無別〕 別居の子あり 1549 5.4 3.9 0.6 0.7 0.9 11.6 88.4 -
別居の子はいない 427 9.4 4.0 0.5 0.2 0.2 14.3 85.7 -

Ｆ６〔最終学歴〕 小学校・中学校 586 2.9 4.8 0.7 0.7 0.5 9.6 90.4 -
高等学校 906 6.6 3.5 0.7 0.7 1.0 12.5 87.5 -
短期大学・高専・専門学校 216 9.7 4.6 0.5 - 1.4 16.2 83.8 -
大学・大学院 250 10.0 2.0 0.4 0.8 - 13.2 86.8 -
その他 12 8.3 8.3 - - - 16.7 83.3 -
わからない 6 - 16.7 - - - 16.7 83.3 -

〔職業形態〕 有職（計） 650 8.6 1.8 0.2 0.5 0.9 12.0 88.0 -
無職 1326 5.1 4.9 0.8 0.7 0.7 12.2 87.8 -

Ｆ１〔性別〕 男性 902 7.3 3.7 0.6 0.7 0.7 12.9 87.1 -
女性 1074 5.4 4.1 0.7 0.6 0.8 11.5 88.5 -

Ｆ１・Ｆ２〔性・年齢別〕 男性  ６０～６４歳 170 14.1 1.2 - - 1.2 16.5 83.5 -
　６５～７４歳 444 9.0 1.1 0.5 0.7 0.9 12.2 87.8 -
　７５歳以上 288 0.7 9.0 1.0 1.0 - 11.8 88.2 -
女性  ６０～６４歳 166 11.4 1.8 0.6 - 1.2 15.1 84.9 -
　６５～７４歳 520 7.1 4.0 0.6 0.4 0.8 12.9 87.1 -
　７５歳以上 388 0.5 5.2 0.8 1.0 0.8 8.2 91.8 -

Ｆ１・同居形態〔性・同居形態〕 男性　単身世帯 91 2.2 2.2 - - - 4.4 95.6 -
　夫婦のみ世帯 398 4.0 4.3 0.5 0.5 0.3 9.5 90.5 -
　二世代世帯（親と同居） 31 45.2 3.2 - - 6.5 54.8 45.2 -
　二世代世帯（子どもと同居） 242 3.7 3.7 1.2 1.7 0.8 11.2 88.8 -
　三世代世帯（親・子どもと同居） 36 58.3 - - - 2.8 61.1 38.9 -
　三世代世帯（子ども・孫と同居） 80 3.8 5.0 - - - 8.8 91.3 -
　その他 24 4.2 - - - - 4.2 95.8 -
女性　単身世帯 201 2.0 0.5 - 2.0 0.5 5.0 95.0 -
　夫婦のみ世帯 361 4.2 6.1 - 0.6 0.6 11.4 88.6 -
　二世代世帯（親と同居） 27 48.1 - - - - 48.1 51.9 -
　二世代世帯（子どもと同居） 317 3.5 4.4 1.6 - 0.6 10.1 89.9 -
　三世代世帯（親・子どもと同居） 17 58.8 - - - - 58.8 41.2 -
　三世代世帯（子ども・孫と同居） 120 0.8 5.8 1.7 - 1.7 10.0 90.0 -
　その他 31 12.9 - - - 6.5 19.4 80.6 -

Ｑ２〔一か月あたりの収入〕 ５万円未満 99 5.1 2.0 - 1.0 - 8.1 91.9 -
５万円～１０万円未満 300 4.0 5.0 - 0.7 0.3 10.0 90.0 -
１０万円～２０万円未満 650 5.2 3.4 0.8 0.9 0.6 10.9 89.1 -
２０万円～３０万円未満 521 8.3 4.8 1.0 0.4 1.2 15.5 84.5 -
３０万円～４０万円未満 183 9.8 6.6 - 0.5 2.2 19.1 80.9 -
４０万円～６０万円未満 98 6.1 1.0 1.0 - - 8.2 91.8 -
６０万円以上 71 4.2 - - - - 4.2 95.8 -
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（13）家族・親族の介護を担う中での思い（Ｑ13） 

【Q12 で 1～5 のいずれかに○の方に】 

Ｑ13 日常的に介護を担っている中で、どのような思いを抱くことが多いですか。（○はいくつでも） 

1 相手への理解が深まった 
2 信頼関係を築くことができた 
3 相手から感謝の気持ちを受け、やりがいを感じる 
4 叱りつけてしまいそうになる 
5 介護に対する限界を感じる、投げ出してしまいたくなる 
6 その他 
7 特にない 
 

日常的に家族・親族の介護を行っていると回答した方に、介護を担っている中でどのよう

な思いを抱くことが多いか尋ねたところ、全体では、「介護に対する限界を感じる、投げ出

してしまいたくなる」（32.5％）が最も高く、次いで「叱りつけてしまいそうになる」

（21.7％）、以下「相手への理解が深まった」（18.3％）などと続く。また、「特にない」は

20.0％である。 

 

図 2－1－13 家族・親族の介護を担う中での思い（Ｑ13） 

（複数回答）【回答条件：介護している（Q12 で 1～5 のいずれかに○）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

l 都市規模別：都市規模が大きいほど「叱りつけてしまいそうになる」が高い。 

l 性・配偶者の有無別：女性既婚（配偶者あり）は男性既婚（配偶者あり）に比べて、「相

手への理解が深まった」「相手から感謝を受け、やりがいを感じる」「限界を感じる、投

げ出してしまいそう」が高く、男性既婚（配偶者あり）は女性既婚（配偶者あり）に比

べて「特にない」が高い。 

l 別居子の有無別：別居の子ありは別居の子はいないに比べて、「相手から感謝を受け、

やりがいを感じる」（20.1％）が高い。 

l 最終学歴別：特に大きな差はみられない。 

l 就業有無別：無職は「相手への理解が深まった」（20.4％）が有職（14.1％）に比べて

やや高く、有職は「叱りつけてしまいそうになる」（25.6％）が無職（19.8％）に比べ

てやや高い。 
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l 性別：男性は「特にない」（25.0％）が高く、女性は「相手への理解が深まった」（23.4％）

が高い。 

l 性・年齢別：サンプル数過少のためコメントを割愛。 

l 同居形態別：サンプル数過少のためコメントを割愛 

l 一か月あたりの収入別：特に大きな差はみられない。 

 

表 2－1－13 家族・親族の介護を担う中での思い（Ｑ13） 

（複数回答）【回答条件：介護している（Q12 で 1～5 のいずれかに○）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

全　　体
相手への
理解が深
まった

信頼関係
を築くこと
ができた

相手から
感謝を受
けやりが
いを感じ
る

叱りつけ
てしまい
そうにな
る

限界を感
じる、投
げ出して
しまいそ
う

その他 特にない 不明 回答数計

全　　体 240 18.3 13.8 16.7 21.7 32.5 5.4 20.0 - 128.3
〔都市規模〕 大都市 56 3.6 8.9 10.7 32.1 32.1 8.9 23.2 - 119.6

中都市 103 26.2 11.7 21.4 25.2 33.0 4.9 14.6 - 136.9
小都市 60 15.0 18.3 13.3 10.0 31.7 5.0 25.0 - 118.3
町村 21 28.6 23.8 19.0 9.5 33.3 - 23.8 - 138.1

Ｆ１・Ｆ３〔性・配偶者の有無別〕 男性　　未婚 3 - - - 33.3 100.0 - - - 133.3
　既婚（配偶者あり） 108 13.0 16.7 13.9 24.1 26.9 3.7 25.9 - 124.1
　既婚（配偶者と死別） 3 33.3 - - - 66.7 - - - 100.0
　既婚（配偶者と離別） 2 - - - - - 50.0 50.0 - 100.0
女性　　未婚 5 20.0 - - 20.0 40.0 40.0 - - 120.0
　既婚（配偶者あり） 103 24.3 11.7 22.3 19.4 35.0 3.9 13.6 - 130.1
　既婚（配偶者と死別） 14 21.4 14.3 14.3 21.4 35.7 14.3 35.7 - 157.1
　既婚（配偶者と離別） 2 - 50.0 - 50.0 50.0 - - - 150.0

Ｆ５〔別居子の有無別〕 別居の子あり 179 19.6 13.4 20.1 22.9 31.3 4.5 19.6 - 131.3
別居の子はいない 61 14.8 14.8 6.6 18.0 36.1 8.2 21.3 - 119.7

Ｆ６〔最終学歴〕 小学校・中学校 56 14.3 7.1 14.3 23.2 41.1 3.6 23.2 - 126.8
高等学校 113 20.4 15.0 15.9 19.5 29.2 4.4 17.7 - 122.1
短期大学・高専・専門学校 35 20.0 17.1 34.3 31.4 34.3 8.6 14.3 - 160.0
大学・大学院 33 18.2 18.2 6.1 18.2 27.3 6.1 27.3 - 121.2
その他 2 - - - - 50.0 50.0 - - 100.0
わからない 1 - - - - - - 100.0 - 100.0

〔職業形態〕 有職（計） 78 14.1 14.1 15.4 25.6 32.1 9.0 19.2 - 129.5
無職 162 20.4 13.6 17.3 19.8 32.7 3.7 20.4 - 127.8

Ｆ１〔性別〕 男性 116 12.9 15.5 12.9 23.3 29.3 4.3 25.0 - 123.3
女性 124 23.4 12.1 20.2 20.2 35.5 6.5 15.3 - 133.1

Ｆ１・Ｆ２〔性・年齢別〕 男性  ６０～６４歳 28 7.1 14.3 14.3 25.0 25.0 10.7 25.0 - 121.4
　６５～７４歳 54 13.0 13.0 7.4 29.6 38.9 3.7 24.1 - 129.6
　７５歳以上 34 17.6 20.6 20.6 11.8 17.6 - 26.5 - 114.7
女性  ６０～６４歳 25 36.0 20.0 16.0 32.0 32.0 8.0 4.0 - 148.0
　６５～７４歳 67 19.4 9.0 20.9 14.9 35.8 6.0 20.9 - 126.9
　７５歳以上 32 21.9 12.5 21.9 21.9 37.5 6.3 12.5 - 134.4

Ｆ１・同居形態〔性・同居形態〕 男性　単身世帯 4 25.0 - - 25.0 50.0 - 25.0 - 125.0
　夫婦のみ世帯 38 18.4 15.8 21.1 10.5 28.9 2.6 31.6 - 128.9
　二世代世帯（親と同居） 17 5.9 11.8 5.9 29.4 41.2 17.6 17.6 - 129.4
　二世代世帯（子どもと同居） 27 11.1 22.2 11.1 14.8 37.0 - 25.9 - 122.2
　三世代世帯（親・子どもと同居） 22 9.1 13.6 4.5 45.5 13.6 4.5 22.7 - 113.6
　三世代世帯（子ども・孫と同居） 7 14.3 14.3 28.6 42.9 14.3 - - - 114.3
　その他 1 - - - - - - 100.0 - 100.0
女性　単身世帯 10 40.0 30.0 20.0 10.0 40.0 10.0 20.0 - 170.0
　夫婦のみ世帯 41 19.5 7.3 26.8 22.0 29.3 4.9 14.6 - 124.4
　二世代世帯（親と同居） 13 23.1 15.4 7.7 30.8 61.5 15.4 - - 153.8
　二世代世帯（子どもと同居） 32 28.1 12.5 18.8 12.5 31.3 3.1 15.6 - 121.9
　三世代世帯（親・子どもと同居） 10 40.0 10.0 10.0 20.0 30.0 - 20.0 - 130.0
　三世代世帯（子ども・孫と同居） 12 8.3 16.7 25.0 33.3 41.7 8.3 16.7 - 150.0
　その他 6 - - 16.7 16.7 33.3 16.7 33.3 - 116.7

Ｑ２〔一か月あたりの収入〕 ５万円未満 8 50.0 12.5 25.0 12.5 25.0 12.5 - - 137.5
５万円～１０万円未満 30 13.3 13.3 10.0 13.3 43.3 6.7 20.0 - 120.0
１０万円～２０万円未満 71 12.7 11.3 12.7 21.1 33.8 5.6 23.9 - 121.1
２０万円～３０万円未満 81 19.8 14.8 24.7 27.2 29.6 4.9 17.3 - 138.3
３０万円～４０万円未満 35 22.9 11.4 14.3 17.1 31.4 2.9 22.9 - 122.9
４０万円～６０万円未満 8 25.0 12.5 12.5 12.5 12.5 - 37.5 - 112.5
６０万円以上 3 33.3 66.7 - 33.3 33.3 - - - 166.7


